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                                 JÚLIO BORGES 
 
 

  PROFESSOR - HISTÓRIA
          INSTRUÇÕES DA PROVA 

 
 Ao ser autorizado o início da prova, verifique, 

no caderno de questões, se a numeração das 

questões e a  paginação estão corretas e se não há 

falhas, manchas ou borrões. Se algum  desses 

problemas for detectado, solicite ao fiscal outro 

caderno completo. Não serão aceitas reclamações 

posteriores. 

 O cartão de respostas da prova objetiva será o 

único documento válido para correção. 

 Não serão permitidas consultas a quaisquer 

materiais, uso de telefone celular ou outros 

aparelhos eletrônicos. 

 

 

 

 

 

 

CONTATO 

TELEFONE: 

(86) 98181-1865 

 

SITE: 

jvlconcursos.com.br 

 

EMAIL: 

jvlconcursos1@gmail.com 

 
 

ESTRUTURA DA PROVA OBJETIVA  

Total: 30 Questões 
 

 Língua Portuguesa – 10 questões 

 Conhecimentos Pedagógicos – 10 questões 

 Conhecimentos Específicos – 10 questões 

 

SUA PROVA 

Além deste caderno de prova, contendo trinta questões objetivas, 

você receberá do fiscal de sala: 

 Uma folha destinada às respostas das questões objetivas. 

 

 

 
TEMPO DA PROVA 

    A prova terá duração de 03 (três) horas. 
 01h30min após o início da prova é possível retirar-se da sala, 

sem levar o caderno de prova. 

 30 min antes do término do período de prova é possível retirar-
se da sala levando o caderno de prova.

mailto:jvlconcursos1@gmail.com


 
 

 

Leia o texto a seguir para responder às questões de 1 a 6. 

OS DILEMAS REGULATÓRIOS DA INTELIGÊNCIA 

ARTIFICIAL 

Conferência global conclui haver “potencial para danos graves”. 

Desafio é garantir avanço reduzindo riscos.  

A opinião do Globo (Em 06/11/2023)  

 

Reunidos no Reino Unido, na última semana, representantes de 28 

países, entre eles Estados Unidos, China, Japão, Alemanha, Brasil 

e Índia, chegaram a um acordo para tentar entender e gerenciar os 

riscos trazidos pela tecnologia conhecida como inteligência 

artificial (IA), a habilidade de computadores processarem 

linguagens de modo praticamente indistinto dos humanos. “Há 

potencial para danos graves, até mesmo catastróficos, deliberados 

ou não intencionais”, diz o texto da Declaração de Bletchley, local 

da cúpula sediada pelo governo britânico, onde Alan Turing, um 

dos fundadores da ciência da computação, trabalhou na Segunda 

Guerra Mundial. 

Nas últimas duas décadas, uma técnica chamada “aprendizado de 

máquina” permitiu que softwares pudessem interpretar, com 

extrema rapidez, quantidades enormes de exemplos e 

aperfeiçoassem respostas a desafios complexos sem ser 

programados especificamente para enfrentá-los. Computadores se 

tornaram imbatíveis em jogos de estratégia e noutras atividades 

sofisticadas. 

Embora não sejam autônomos, racionais nem independentes de 

trabalho humano, esses programas impõem novos riscos, 

principalmente nos campos da segurança cibernética, 

biotecnologia e desinformação, como destaca a Declaração de 

Bletchley. Alguns imaginam que ferramentas como o ChatGPT 

possam um dia informar a qualquer um como criar armas potentes 

ou espalhar doenças contagiosas. 

Antes da reunião em Bletchley, o presidente americano, Joe 

Biden, assinou decreto para que regulem o uso de IA. Mostrou 

preocupação com o poder de desinformação e contou que sua 

equipe preparara, a título de ilustração, um vídeo fraudulento 

(deep fake) com Biden falando algo que nunca disse. O perigo 

desses vídeos é evidente, em especial quando o alvo são 

autoridades. Entre as novas regras divulgadas na Casa Branca, 

desenvolvedores de sistemas de IA terão de compartilhar 

resultados de testes de segurança e informações críticas com o 

governo. 

O tema é considerado urgente no mundo todo. Até o final do ano, 

o Parlamento Europeu deverá aprovar a Lei da Inteligência 

Artificial. A China já adotou várias regras. O assunto vem sendo 

debatido também no Brasil. A questão é como proceder. Não há 

consenso sobre o que fazer para evitar os riscos sem que a 

regulação acabe estrangulando a inovação ou concentrando o 

poder nas mãos de poucas empresas financeiramente capazes de 

seguir as regras que vierem a ser impostas. Outra dúvida é se os 

governos precisarão criar novos organismos regulatórios ou se os 

existentes se adaptarão. O desafio diante do mundo é garantir a 

evolução da tecnologia, sem dúvida fonte de avanços, com o 

mínimo de riscos para os usuários, para a sociedade e para as 

instituições. A cúpula de Bletchley certamente não será a última a 

explorar os dilemas trazidos pela IA. 

om   

 

01) Cada gênero textual apresenta uma função sociocomunicativa 

que condiciona seu uso. O texto lido identifica-se como: 

a) notícia, pois se trata de um texto informativo que narra um 

acontecimento pontual. 

b) resenha, pois é um texto crítico feito a partir da leitura e 

compreensão de outro texto. 

c) artigo, pois trata da opinião de um único articulista sobre 

assunto relevante socialmente. 

d) editorial, pois é um texto opinativo que apresenta o 

posicionamento de um grupo. 

 

02) “Embora não sejam autônomos, racionais nem independentes 

de trabalho humano [...].” 3º§ 

A oração que introduz esse período exprime ideia de 

a) finalidade. 

b) causa. 

c) concessão. 

d) conclusão. 

 

03) “Há potencial para danos graves, até mesmo catastróficos, 

deliberados ou não intencionais.” 1º§ 

É sinônimo da palavra destacada nessa frase, exceto: 

a) cataclísmicos. 

b) desastrosos. 

c) exímios. 

d) funestos. 

 

04) “[...] o presidente americano, Joe Biden, assinou decreto para 

que regulem o uso de IA.” 4º§ 

A oração sublinhada é classificada como 

a) principal. 

b) subordinada adverbial final. 

c) subordinada adjetiva explicativa. 

d) subordinada substantiva objetiva direta. 

 

05) “[...] sem ser programados especificamente para enfrentá-los.” 

2º§ 

É correto afirmar sobre o termo acima destacado: 

a) artigo com função de objeto direto. 

b) artigo com função de objeto indireto. 

c) pronome oblíquo com função de objeto indireto. 

d) pronome oblíquo com função de objeto direto. 

 

06) “Alguns imaginam que ferramentas como o ChatGPT possam 

um dia [...].” 3º§ 

O sujeito da primeira oração é assim classificado: 

a) sujeito simples - termo essencial da oração.  

b) sujeito desinencial - termo integrante da oração. 

c) oração sem sujeito - termo integrante da oração. 

d) sujeito indeterminado - termo essencial da oração. 

 

 

 

 

 

 

 

LINGUA PORTUGUESA – QUESTÕES 01 A 10 



 
 

07) O governo __________ as prefeituras do Rio Grande do Sul 

com verbas emergenciais sem que se ________________ no 

Congresso Nacional.  

Os verbos que completam as lacunas do período acima é: 

a) proviu – indispuzesse. 

b) proveu – indispusesse. 

c) proveio – indispuzesse. 

d) proveio – indispusesse. 

 

08) Nas frases seguintes, há uma em que a regência verbal está de 

acordo com a norma culta. Assinale-a. 

a) Custou-nos localizar muitas vítimas da tragédia ambiental. 

b) O Estado deve sempre visar o bem-estar social. 

c) Informe-os que há vários pontos de arrecadações próximos.  

d) Os consumidores preferem marcas locais do que globais. 

 

09) Sobre o uso de ONDE, de acordo com a norma padrão da 

Língua Portuguesa, está correta a frase: 

a) Onde você quer chegar com esses argumentos? 

b) Onde ficou a criança que estava procurando a mãe? 

c) Informe os locais aonde recebem doações. 

d) Onde devo dirigir-me para obter informações?   

 

10) Assinale a alternativa que apresenta equívoco de acentuação. 

a) heroico – boia – plateia. 

b) eles creem – eles veem – eles vêm. 

c) européia – vôo – jóia. 

d) pôr (verbo) – pôde (pretérito) – fôrma. 

11) Artur, professor, defende uma concepção de trabalho em que 

o professor é a figura central do processo educativo, único 

responsável pela organização dos conteúdos e seleção das 

estratégias de ensino, que também se apresenta como o detentor 

da autoridade, exigindo dos estudantes uma atitude receptiva, 

passiva e que controla opressivamente os processos de 

comunicação na sala de aula. As ações de ensino são centradas na 

exposição e transmissão oral dos conteúdos pelo docente, 

atendendo a uma sequência pré-definida e a um rigoroso e 

inflexível controle do tempo. Artur segue a tendência pedagógica: 

a)Tradicional. 

b)Renovadora Progressista. 

c)Tecnicista. 

d)Progressista Libertadora. 

 

 

 

 

12) O processo de ensino deve estabelecer exigências e 

expectativas que os alunos possam cumprir e, com isso, mobilizar 

suas energias e ter impulsionada a aprendizagem, muitas vezes, a 

precedendo. A relação ensino aprendizagem não deve ter como 

base a: 

a) dialogicidade. 

b) memorização. 

c) troca de informação. 

d) criticidade. 

 

13) As avaliações escolares cumprem pelo menos três funções, a 

pedagógico-didática, de diagnóstico e de controle. Cada uma 

dessas funções possui um papel importante no ambiente escolar. 

Sobre essas funções, leia as afirmações abaixo e complete-as com 

V, se verdadeiras ou F, se falsas: 

(  ) A função pedagógico-didática se refere ao papel da avaliação 

no cumprimento dos objetivos gerais específicos da educação 

escolar. Cumprindo sua função didática, a avaliação contribui para 

a assimilação e fixação. 

(  ) A função de diagnóstico permite classificar os alunos no 

término dos temas estudados a fim de analisar a atuação do 

professor que, por sua vez, determina o resultado do processo de 

ensino para melhor cumprir as exigências dos objetivos. 

(    ) A função de controle pode acontecer de diversas formas, como 

o controle sistemático e contínuo que acontece durante todas as 

aulas onde o professor irá perceber a evolução da turma, sem, no 

entanto a qualificação de resultados, ou o controle parcial onde no 

final de cada bimestre ou semestre, por exemplo, ocorre uma 

avaliação.  

a)V, V e V. 

b)F, F e F. 

c) F, V e F. 

d) V, F e V. 

 

14) Para que o processo de ensino-aprendizagem aconteça de 

modo mais organizado faz-se necessário, classificar os objetivos 

de acordo com os seus propósitos e abrangência, se são mais 

amplos, denominados objetivos gerais e se são destinados a 

determinados fins com relação aos alunos, chamados de objetivos 

específicos. São características dos objetivos gerais: 

a) exprimir propósitos mais amplos acerca do papel da escola e do 

ensino diante das exigências postas pela realidade social e diante 

do desenvolvimento da personalidade dos alunos. 

b) compreender as intencionalidades específicas para a disciplina, 

os caminhos traçados para que se possa alcançar o maior 

entendimento. 

c) expressar as expectativas de determinado assunto do professor 

sobre o que deseja obter dos alunos no decorrer do processo de 

ensino.  

d) apresentar de forma detalhada os resultados a serem obtidos, 

por meio de uma especificação mais minuciosa sobre todas as 

etapas que devem estar no planejamento. 

 

 

CONHECIMENTOS PEDAGÓGICOS 
QUESTÕES 11 A 20 



 
 

15) No trabalho docente, os professores selecionam e organizam 

os procedimentos didáticos de acordo com cada matéria. Dessa 

forma, destacam-se exposição pelo professor, trabalho 

independente, elaboração conjunta, trabalho em grupo, entre 

outros. Assim, os conhecimentos, as habilidades e as tarefas são 

apresentadas, explicadas e demonstradas pelo professor, além dos 

trabalhos planejados individuais, a elaboração conjunta de 

atividades entre professores e alunos visando à obtenção de novos 

conhecimentos. Essa organização e condução do processo de 

ensino e aprendizagem, no planejamento escolar é chamada de: 

a)recursos de ensino. 

b)objetivos. 

c)metodologias. 

d)conteúdos. 

 

16) A Lei nº 14.113, de 25 de dezembro de 2020, regulamenta o 

Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica e 

de Valorização dos Profissionais da Educação (Fundeb). Para 

efeito da distribuição dos recursos dos Fundos, a Lei admite dupla 

matrícula dos estudantes, nos casos de: 

I - educação regular da rede pública que recebem atendimento 

educacional especializado. 

II- educação infantil pública em um período combinada com 

educação infantil em escolas particulares, no contraturno. 

III - educação profissional técnica de nível médio articulada, 

prevista no art. 36-C da Lei nº 9.394, de 20 de dezembro de 1996, 

e do itinerário de formação técnica e profissional do ensino médio, 

previsto no inciso V do caput do art. 36 da referida Lei. 

IV- educação de jovens e adultos de nível fundamental e cursos 

profissionalizantes em instituições privadas. 

Estão corretos os itens: 

a) I e II. 

b) I e III. 

c) II, III e IV. 

d) I, II, III e IV. 

 

17) A Lei nº 13.005, de 25 de junho de 2014, aprova o Plano 

Nacional de Educação – PNE e determina que os entes federados 

estabelecerão nos respectivos planos de educação, estratégias de 

modo a atender as metas propostas. Uma dessas estratégias é: 

a) assegurar a articulação somente das políticas educacionais 

municipais com as políticas sociais, particularmente as culturais. 

b) considerar as necessidades específicas das populações do 

campo e das comunidades indígenas e quilombolas, asseguradas a 

equidade educacional e a diversidade cultural. 

c) garantir o atendimento das necessidades específicas na 

educação especial, assegurado o sistema educacional inclusivo 

somente no ensino fundamental. 

d) promover a articulação municipal na implementação das 

políticas educacionais. 

 

 

 

18) A Educação de Jovens e Adultos - EJA é uma categoria 

organizacional constante da estrutura da educação nacional, com 

finalidades e funções específicas. A tarefa de propiciar a todos a 

atualização de conhecimentos por toda a vida é a função 

permanente da EJA e seu próprio sentido da EJA. Ela é um apelo 

para a educação permanente e criação de uma sociedade educada 

para o universalismo, a solidariedade, a igualdade e a diversidade. 

A essa responsabilidade da EJA, dá-se o nome de: 

a)Equalizadora. 

b)Reparadora. 

c)Qualificadora. 

d)Acadêmica. 

 

19) D. Alzira, mãe de Fernando, estudante do 5º ano do ensino 

fundamental da Escola Colibri, no início do ano letivo, ficou 

sabendo da importância do Conselho Escolar, órgão deliberativo, 

composto do Diretor da Escola, membro nato, e de representantes 

das comunidades escolar e local, eleitos por seus pares. 

Interessada em fazer parte do colegiado, foi buscar informações 

junto à gestão da escola. A ela foi respondido que: 

a) ela somente poderá participar se for mãe de ex-estudantes da 

escola. 

b) ela poderá compor o órgão desde que seja servidor público e 

exerça atividades administrativas na escola.        

c)  não poderá fazer parte, pois a lei prevê que somente 

professores, orientadores educacionais, supervisores e 

administradores escolares, atuem. 

d) enquanto mãe ou responsável, ela poderá se candidatar à vaga 

ao colegiado, entre seus pares, a época certa. 

 

20) Os Parâmetros Curriculares Nacionais (PCNs) têm por 

objetivo garantir um currículo mínimo para a educação básica 

brasileira, com propostas inovadoras, como por exemplo, a 

incorporação da transdisciplinaridade nas práticas pedagógicas. 

Ao se falar sobre a função dos Parâmetros Curriculares Nacionais, 

é esclarecido: 

I- São uma referência nacional para o ensino fundamental. 

II- Têm como função determinar o quadro curricular dos Estados 

e Municípios, depreciando as propostas e experiências já 

existentes, preterindo a discussão pedagógica interna das escolas 

e a elaboração de projetos educativos. 

III- Servem de material de reflexão para a prática de professores e 

colocar a educação escolar próxima da formação do cidadão.  

IV- Tratam sobre a formação integral do aluno, concebendo: a 

capacidade cognitiva como uma capacidade de resolver problemas 

nas mais diversas situações da vida, utilizando para isto as 

aquisições da linguagem, matemática, representações espaciais, 

temporal, gráfica, a utilização do corpo e as expressões da 

emoção. 

Estão corretas as afirmações contidas em: 

a)I, apenas. 

b)II e III. 

c)I, III e IV. 

d)I, II, III e IV. 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

21) Considerando as abordagens teóricas e metodológicas da 

ciência histórica, como a teoria marxista da história difere 

significativamente em sua aplicação didático-pedagógica em 

comparação com a abordagem positivista? 

a) A teoria marxista da história enfoca a análise de estruturas 

econômicas e conflitos de classe, enquanto a abordagem 

positivista concentra-se na coleta e organização de dados 

históricos sem interpretação ideológica. 

b) A abordagem positivista utiliza uma narrativa linear do 

progresso histórico, enquanto a teoria marxista ignora 

completamente o conceito de progresso. 

c) A teoria marxista promove o uso exclusivo de fontes primárias, 

ao passo que a abordagem positivista valoriza tanto as fontes 

primárias quanto as secundárias. 

d) Ambas as abordagens são semelhantes em suas metodologias, 

diferindo apenas na interpretação dos eventos históricos a partir 

de uma perspectiva econômica. 

 

22) A "Teoria da Saída da África", que descreve a dispersão dos 

hominídeos modernos fora da África, é fundamental para entender 

a ocupação humana dos continentes. Considerando os avanços 

recentes em genética e arqueologia, qual das seguintes afirmações 

reflete melhor o entendimento atual sobre a hominização e a 

migração humana primitiva? 

a) Evidências genéticas confirmam que a migração humana para 

fora da África ocorreu em uma única onda há cerca de 60.000 

anos, sem subsequente interação significativa com outras espécies 

hominídeas. 

b) Fósseis encontrados na Europa e na Ásia sugerem que múltiplas 

ondas de migração podem ter ocorrido, com os humanos 

modernos interagindo e possivelmente se miscigenando com 

Neandertais e Denisovanos. 

c) A descoberta de fósseis na América do Sul datando de mais de 

100.000 anos atrás desafia a teoria da saída da África e sugere um 

local de origem humano alternativo. 

d) Estudos recentes indicam que todas as populações humanas 

fora da África descendem diretamente do Homo erectus, sem 

qualquer contribuição genética de hominídeos modernos 

africanos. 

 

23) No contexto das primeiras civilizações urbanas do Oriente 

Próximo, particularmente na região da Mesopotâmia, qual das 

seguintes inovações tecnológicas e culturais teve um impacto mais 

significativo na sustentabilidade e expansão dessas civilizações? 

a) A invenção da roda, que facilitou o transporte e o comércio 

entre as cidades-estado. 

b) O desenvolvimento da escrita cuneiforme, que permitiu a 

manutenção de registros comerciais e a codificação de leis. 

c) A implementação de sistemas de irrigação avançados, que 

aumentaram a produção agrícola em uma região árida. 

d) A construção de grandes monumentos religiosos, que 

solidificou o poder das elites governantes e religiosas. 

 

 

 

 

24) Analise as seguintes afirmações sobre a Europa Clássica e 

Medieval e indique se são verdadeiras (V) ou falsas (F). 

( ) Durante o Império Romano, a economia baseava-se 

primariamente no comércio marítimo, facilitado pela extensa rede 

de portos ao longo do Mar Mediterrâneo. 

(   ) A filosofia medieval, particularmente no período inicial, foi 

marcada por um forte sincretismo entre o pensamento cristão e as 

ideias filosóficas greco-romanas. 

(   ) O sistema feudal, prevalente na Europa Medieval, era uma 

estrutura econômica homogênea que se aplicava uniformemente 

em todo o continente. 

(   ) A peste negra, que devastou a Europa no século XIV, foi um 

fator determinante no declínio da servidão, pois reduziu 

drasticamente a população de trabalhadores rurais. 

A sequência correta é: 

a) V – V – F – V. 

b) V – F – V – F. 

c) F – V – F – V. 

d) F – V – V – F. 

 

25) Considerando as interações entre o Antigo Egito e outros 

reinos africanos, como o Reino de Kush, qual dos seguintes 

aspectos melhor ilustra a dinâmica dessas relações durante o 

período do Novo Reino no Egito (c. 1550-1070 a.C.)? 

a) O Reino de Kush era economicamente dependente do Egito, 

nunca alcançando uma independência política ou cultural 

significativa. 

b) O Reino de Kush manteve uma relação hostil constante com o 

Egito, marcada por frequentes conflitos armados e nenhuma troca 

cultural. 

c) O Reino de Kush foi um importante aliado comercial e militar 

do Egito, e em certos períodos, governantes kushitas ascenderam 

ao trono egípcio. 

d) O Egito foi culturalmente subjugado por Kush, adotando 

muitos de seus costumes e práticas religiosas sem contribuir para 

a cultura kushita. 

 

26) A complexidade das antigas civilizações americanas é 

evidente nas suas variadas formas de organização social, 

econômica e política. Considerando as diferenças entre as 

civilizações da Meso-América, da América Andina e as 

populações nômades do continente, qual das seguintes afirmações 

melhor descreve essas distinções? 

a) As civilizações Meso-Americanas e Andinas se diferenciavam 

principalmente pelo tipo de escrita, sendo que apenas os Andinos 

desenvolveram um sistema de escrita fonético. 

b) Enquanto as civilizações Meso-Americanas como os Maias 

utilizavam complexos sistemas astronômicos para agricultura, as 

populações nômades dependiam exclusivamente da caça e coleta, 

sem práticas agrícolas. 

c) As populações nômades do continente praticavam a 

agricultura em escala reduzida, semelhante às práticas agrícolas 

dos Maias e Astecas, embora com menor complexidade 

tecnológica. 

d) A América Andina se caracterizava pelo desenvolvimento de 

sofisticadas técnicas de engenharia para construção e irrigação, 

diferentemente das estruturas mais temporárias das populações 

nômades. 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
QUESTÕES 21 A 30 



 
 

27) No contexto da expansão capitalista, o Brasil Colonial 

desempenhou um papel significativo na economia global do 

século XVI ao XVIII. Como o ciclo do açúcar influenciou a 

inserção do Brasil no sistema econômico mundial durante esse 

período? 

a) A produção de açúcar no Brasil estava primariamente voltada 

para o consumo interno, com pouca relevância para o comércio 

internacional. 

b) O açúcar brasileiro competia no mercado global com o 

produzido nas colônias asiáticas, o que diminuiu 

significativamente os lucros e o interesse europeu. 

c) O ciclo do açúcar contribuiu para a consolidação do sistema 

mercantilista europeu, com o Brasil fornecendo açúcar para 

mercados europeus em troca de manufaturados. 

d) A produção de açúcar no Brasil foi um fracasso econômico, 

mas estimulou a diversificação para outras culturas, como o tabaco 

e o algodão. 

 

 

28) Preencha corretamente as lacunas a seguir. 

Durante o século XIX e início do XX, a industrialização 

transformou as economias e sociedades da Europa e América do 

Norte. Enquanto isso, na América Latina, a dependência 

econômica em relação aos países industrializados foi exacerbada 

pelo modelo de exportação de matérias-primas. Nesse cenário, a 

relação entre o crescimento industrial norte-americano e europeu 

e a posição econômica da América Latina foi marcada por 

dinâmicas de __________ (1) e ___________ (2). 

a) (1) industrialização fechada - (2) crescimento autônomo.  

b) (1) exportação orientada - (2) desenvolvimento desigual. 

c) (1) economia diversificada - (2) estabilidade econômica. 

d) (1) autossuficiência agrícola - (2) independência econômica. 

 

29) Durante o processo de formação do Estado brasileiro no século 

XIX, diversos eventos marcaram a transição da Monarquia para a 

República. Qual dos seguintes eventos foi crucial para fomentar o 

movimento republicano e reflete uma interação significativa entre 

os aspectos políticos, sociais e econômicos da época? 

a) A abolição da escravatura em 1888, que, apesar de ser um 

avanço social, desestruturou a economia agrária e alienou a elite 

agrária monarquista. 

b) A Guerra do Paraguai (1864-1870), que fortaleceu o 

sentimento nacionalista e consolidou a monarquia brasileira. 

c) A chegada da Família Real Portuguesa em 1808, que instaurou 

a base administrativa e econômica necessária para a 

independência do Brasil. 

d) A promulgação da Lei de Terras de 1850, que democratizou o 

acesso à propriedade rural e promoveu um equilíbrio econômico. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30) No contexto da descolonização da África e da Ásia após a 

Segunda Guerra Mundial, que fator desempenhou um papel 

crucial no processo de independência das colônias europeias na 

Ásia, exemplificado pela Índia em 1947? 

a) A eficácia dos governos coloniais em implementar reformas 

econômicas que impulsionaram o desenvolvimento local. 

b) O apoio incondicional das Nações Unidas ao autogoverno e 

independência imediata de todas as colônias pós-guerra. 

c) A pressão internacional e os movimentos de não-alinhamento 

liderados por líderes como Jawaharlal Nehru e Sukarno. 

d) A colaboração estreita entre as elites coloniais e os 

movimentos nacionalistas para uma transição pacífica e planejada. 

 


